

16日“开战”？俄撤军“打脸”美国

拜登：消息尚未证实“入侵”仍有可能

美国总统拜登11日信誓旦旦地对欧洲盟国领导人亲口表示，俄罗斯将在16日凌晨对乌克兰发起“入侵”。

然而，当时间来到16日，俄乌边境不仅基本平静，俄罗斯反而提前一天开始撤军。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在社交媒体上调侃美英媒体，要求它们发布所谓俄罗斯“入侵”时间表。

美国官方16日晚又称俄罗斯撤军消息不实，驻扎在俄乌边境的俄军不减反增。显然，美国不愿轻易放弃乌克兰这张“遏俄牌”。

俄军结束演习

根据美国情报部门此前预计，目前的俄乌边境应该已是战火连天。然而实际情况是，在西部演习场结束演练的俄罗斯士兵、火炮与坦克，正通过铁路撤回内陆军营。

俄罗斯国防部16日宣布在克里米亚的军事演习结束，军事装备和一些部队正返回永久部署点。此前一天，俄罗斯已宣布从俄乌边境地区部分撤军。

俄罗斯外长拉夫罗夫15日与欧安组织轮值主席国波兰外长拉乌会晤后表示，西方媒体和政客散布俄罗斯计划“入侵”乌克兰的消息是“信息恐怖主义”。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫也就西方炒作打趣道：“你知道，这让人很难理解。他（普京）有时会开玩笑地让我们查清楚战争几时开始。”



■ 俄罗斯从俄乌边境撤军

图 GJ

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃嘲讽：“2022年2月15日将成为西方战争宣传失败之日而载入史册，俄罗斯没费一枪一弹，（他们）就被羞辱和摧毁。”

俄罗斯国防部长绍伊古14日向总统普京作汇报时表示，全国范围内的多项军演已经结束。其中，在西部军区进行的大规模演习，陆军方面几乎所有军区都有部队参与，北方舰队、黑海舰队、波罗的海舰队和太平洋舰队

也有参与。

除在西部俄乌边境和克里米亚半岛外，俄罗斯还与白俄罗斯联合举行军演。在西方媒体报道中，分析人士预计俄军可能与白俄罗斯联合从北东南三个方向“入侵”乌克兰。

局势仍未缓和

对于俄罗斯撤军的消息，美国一改炒作“入侵”时的狂热，变得异常冷静。

一名美国政府高级官员16日对媒体称，俄罗斯撤军消息不实，驻扎在俄乌边境的俄军最近几天实际上增加了约7000人，总人数已超过15万。

面对俄罗斯的“打脸”，美国总统拜登表示俄军撤离“会很好，但我们尚未证实”。他表示，仍有约15万俄军“包围”乌克兰，“入侵”仍有可能发生。

美国国会众议长佩洛西则异常兴奋，称俄军没有“入侵”乌克兰不是不想，而是害怕美国制裁。

复旦大学国际问题研究院副院长、俄罗斯中亚研究中心主任冯玉军对本报表示，俄罗斯是否真的撤军存在不同说法，但局势显然没有实质性缓和。毕竟，俄罗斯原本就没想打一场大战，而是想通过军事上的极限施压达到自己的目的。

值得注意的是，尽管美国官方没有放松俄罗斯可能“入侵”的调门，但欧洲多国与乌克兰领导人都并不完全认同美国的预测。

此外，俄罗斯外长拉夫罗夫15日表示，美国和北约在分别向俄罗斯提交的有关安全保障问题的书面文件中，对此前他们一直拒绝同意的一些问题作出了积极回复，尤其是关于中短程导弹部署问题。但是，在俄罗斯最为关心的禁止北约东扩问题上，双方依然僵持不下。

冯玉军认为，乌克兰危机大概率会长期化，时不时都会爆发。本报记者 杨一帆

不合价值观就能停止拨款？

波兰和匈牙利抗议欧盟“越权”

欧洲法院16日就欧盟一项颇有争议的惩罚机制作出裁决，驳回欧盟两个成员国波兰和匈牙利的申诉，认定欧盟可以成员国“违反欧盟法治原则”为由中止对该国拨付资金。裁决立刻引发波匈两国抗议。

维护欧盟价值观

这一裁决不仅关系到欧盟巨额预算资金的分配，也关乎欧盟内部融合和相关各方的国际声誉。

波兰和匈牙利先针对刚生效一年多的欧盟“制约机制”提起申诉，认为该机制侵犯了成员国在欧盟条约框架下享有的权利。

但是欧洲法院驳回两国主张，称欧盟预算保障欧盟真正实现团结的主要工具之一，而“制约机制”可以“保护欧盟预算不受（成员国）违反法治原则行为的影响”。法院裁决的理由是，所有欧盟成员国都已承诺维护欧盟的“共同价值观，例如法治与团结原

则”，欧盟“必须具备捍卫价值观的能力”。

复苏资金被冻结

欧盟每7年制定一份长期预算，2021至2027年预算资金达到2万亿欧元，包括用于帮助成员国抵御新冠疫情冲击的8000亿欧元补贴和贷款。按照原定的复苏资金分配方案，波兰可分得360亿欧元，匈牙利可得70亿欧元，但两笔资金目前已是冻结状态。

欧盟委员会去年7月发布报告，指认波兰和匈牙利在司法改革、反腐措施等方面有违欧盟“法治原则”，去年11月正式发函，列举两国机制种种缺陷。如果欧盟决定削减或扣留拨款，可能对两国财政产生不小冲击，影响两国经济复苏。

欧洲法院裁决一出，波兰和匈牙利立刻表示强烈不满。匈牙利司法部长尤迪特在社交媒体上写道，裁决背后有“政治动机”，“这是布鲁塞尔滥用权力的生动例证”。

波兰政府发言人米勒在记者会上说：“这一裁决证实欧洲法院和欧盟机构存在一种逾越欧盟条约的危险倾向。”

波兰司法部副部长卡莱塔指责这一裁决是“对波兰主权的攻击”，呼吁本国团结一致，抵抗“旨在夺走我们自决权的勒索”。

两国或将受处罚

作为欧盟监督机构，欧洲议会一直施压欧盟委员会应用“制约机制”处罚波匈两国。不过，欧盟委员会还没有决定如何应用该机制。按照欧盟规则，需要“特定多数”即至少55%成员国且人口占欧盟总人口65%以上表决支持，才能决定对两国适用“制约机制”。

欧盟委员会主席冯德莱恩发表声明，对欧洲法院裁决表示欢迎，称欧盟委员会将在今后数周内出台指导方案，进一步阐明如何实际应用“制约机制”。沈敏

美联邦储备委员会最快或在3月加息

新华社华盛顿2月16日电 美国联邦储备委员会16日公布的1月货币政策会议纪要显示，由于美国通胀持续高企，美联储最快可能在3月加息。

会议纪要显示，如果通胀水平无法如期预期下降，美联储联邦公开市场委员会“较预期更快取消宽松货币政策将是合适的”。多数美联储官员暗示，依照最可能出现的经济前景，美联储本轮加息速度可能超过2017年至2018年。这意味着，美联储或将在3月、5月和6月货币政策会议上连续上调利率水平。

会议还讨论了如何大幅缩减资产负债表，联邦公开市场委员会成员一致同意，将依据促进实现充分就业和物价稳定两大目标情况决定缩表时间和速度，预计将在加息开始后开启缩表进程。

近月来美国物价飙升，消费者价格指数和生产者价格指数双双大幅攀升，加深市场对美联储更快加息的预期。

渥太华市警察局长应对示威不力辞职

新华社上午电 加拿大首都渥太华警察局长斯洛利15日宣布辞职，原因是他被指责纵容持续多日的卡车司机示威。

斯洛利当天发表声明，宣布辞职决定，称“为了维护城市安全，终结这场前所未有、无法预见的危机，我已经竭尽所能”。

渥太华警察服务委员会主席迪恩斯说，警方已与斯洛利达成“双方接受的切割”，“像其他渥太华居民一样，看到如此狂欢式的混乱居然被允许继续下去，我难以置信”。

1月底以来，渥太华市中心被抗议防疫规定的司机用数千辆卡车堵塞，车辆喇叭响至深夜，民众深受其扰。市警察局以警力和其他资源不足为由无所作为，招致广泛批评。

加拿大议会和总理府前大道上一度停放4000多辆卡车，示威者携家带口安营扎寨，使市中心陷入瘫痪。由于一些示威者把孩子带到现场，警察有所顾忌，难以展开行动。

巴西暴雨灾害死亡升至94人

新华社巴西彼得罗波利斯2月16日电 巴西里约热内卢州彼得罗波利斯市15日骤降暴雨引发多起山体滑坡，多条道路被暴涨的河水淹没，造成的死亡人数目前已升至94人，另有35人失联。

里约热内卢州消防部门通报说，灾害造成的失踪者人数尚无法确认，此外还有数十间房屋被毁，370人被转移到临时收容所。彼得罗波利斯市已宣布进入公共灾害状态，所有医院随时待命。

15日当地骤降暴雨，降水量在6小时内迅速升至近260毫米，引发百余起山体滑坡事故，暴涨河水冲出堤坝，淹没车辆和道路。



■ 彼得罗波利斯市很多道路被泥浆覆盖

图 GJ